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Cilj. Cilj je rada pokazati na koje se načine šumska pedagogĳa može koristiti kao učinkovit 
alat za poticanje čitanja kod djece.
Metodologĳa. Metodologĳa rada temelji se na relevantnim izvorima o šumskoj pedagogĳi te 
praktičnom iskustvu autorice kao voditeljice šumskih radionica poticanja čitanja. 
Rezultati. Rezultati pokazuju da se šumska pedagogĳa može koristiti kao alat za poticanje 
čitanja te da se na taj način čitanje i knjige djeci približavaju na nov i zanimljivĳi način.
Praktična primjena. Rad pruža mogućnost da se spomenuti primjeri šumskih radionica poti-
canja čitanja mogu koristiti i praktično primĳeniti.
Društveni značaj. Rad doprinosi razvoju inovativnih pristupa u obrazovanju, ističući važnost 
povezivanja djece s prirodom uz pomoć književnosti. 
Vrĳednost. Vrĳednost ovog stručnog rada proizlazi iz njegova doprinosa razumĳevanju kako 
prirodno okruženje može obogatiti procese ranog čitanja i učenja. 
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Summary
Objective. The objective of this paper is to demonstrate how forest pedagogy can be used as 
an effective tool for encouraging reading in children.



Keywords

1. Uvod
Šumska pedagogĳa disciplina je koja povezuje upoznavanje šumskih ekosustava s od-
gojno-obrazovnim radom u prirodnom okruženju. Promovira šume kao zdrave loka-
cĳe za učenje, kao jedinstvenu okolinu koja omogućava senzorna iskustva, znatno više 
nego drugi ekosustavi. Šuma potiče sposobnost promatranja i slušanja, stimulira so-
cĳalne interakcĳe među djecom i pomaže u prevladavanju negativnog utjecaja stresa. 
U šumskoj pedagogĳi naglasak nĳe samo na stjecanju znanja o prirodi, već i na razvoju 
kognitivnih, emocionalnih i socĳalnih kompetencĳa, pri čemu se učenje odvĳa spon-
tano, interdisciplinarno i u skladu s dječjim interesima.

Cilj je rada ukazati na mogućnosti primjene šumske pedagogĳe kao alata za poticanje 
čitanja kod djece. Poseban naglasak stavlja se na šumske radionice poticanja čitanja 
kao oblika organiziranih aktivnosti u prirodi, kojima se ističe važnost čitanja kao za-
nimljive, smislene aktivnosti, odnosno aktivnosti povezane s iskustvom. Rad će poka-
zati kako se povezivanjem književnih sadržaja s prirodnim okruženjem i aktivnim 
sudjelovanjem djece može razvĳati motivacĳa za čitanje te pozitivni stavovi prema 
knjizi i pisanom tekstu.

Šumska pedagogĳa predstavlja suvremeni odgojno obrazovni pristup koji šumu i pri-
rodno okruženje koristi kao primarno okruženje za učenje. Temelji se na iskustvenom 
učenju kojim djeca razvĳaju ekološku osvĳeštenost, kreativnost, socĳalne kompeten-
cĳe te motoričke vještine. Ovaj oblik obrazovanja naglašava neposredan kontakt s pri-
rodom, pri čemu se u obzir uzimaju svi aspekti dječjeg razvoja – osjetilni, emocionalni, 
fizički i kognitivni.

Jedno od ključnih obilježja šumske pedagogĳe njezin je holistički pristup učenju. 
Takav pristup podupire cjelovit razvoj djeteta, potiče stvaralaštvo te omogućuje izra-
žavanje individualnih potencĳala. U prirodnom i poticajnom šumskom okruženju 
djeca ne samo da stječu nova znanja, nego razvĳaju i širok spektar vještina i kompeten-
cĳa.

Holistički okvir potiče slobodno izražavanje, suradničko učenje, zajedničko istraživa-
nje i razmjenu iskustava, a istodobno doprinosi razvoju socĳalnih vještina, uvažavanju 
različitosti i razumĳevanju međuovisnosti živih bića. Direktan dodir s prirodom omo-

Odgojno-obrazovna djelatnost

children; forest pedagogy; forest workshops; reading
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2. Šumska pedagogĳa

Methodology. The methodology of this paper is based on relevant sources on forest pedagogy 
as well as the author’s practical experience as a facilitator of forest-based reading workshops.

Results. The results show that forest pedagogy can be used as a tool for encouraging reading, 
and that this is the way reading and books are introduced to children in a new and more 
engaging manner.

Practical application. This paper provides the opportunity for the mentioned examples of 
forest-based reading workshops to be used and applied in practice.

Social significance. This paper contributes to the development of innovative approaches in 
education by highlighting the importance of connecting children with nature through liter-
ature. 

Value. The value of this paper lies in its contribution to understanding how the natural envir-
onment can enrich early reading and learning processes.



gućuje djeci da se osjećaju sastavnim dĳelom ekosustava, što dodatno jača njihovu 
ekološku osjetljivost.

U pedagoškoj praksi usmjerenoj holizmu naglasak se stavlja na dĳete, a ne na strogo 
definirana područja učenja. Polazi se od individualnih potreba i mogućnosti svakog 
djeteta, pri čemu je osobito važno poticati njegovu autonomĳu, samostalnost i slobodu 
u učenju i istraživanju.

Stoga se može reći da su glavna obilježja šumske pedagogĳe holistički pristup učenju, 
učenje iskustvom, učenje igrom i učenje čineći, razvoj ekološke svĳesti i korištenje svih 
osjetila.
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3. Zašto šuma?

Razvojni status današnje djece oblikuje se pod utjecajem niza međusobno povezanih 
čimbenika, među kojima se ističu promjene u životnim navikama, strukturi obrazov-
nog sustava, kvaliteti prehrane i obrascima socĳalnih interakcĳa, uz sve snažnĳu pri-
sutnost digitalnih tehnologĳa u svakodnevici. Iako se velik broj djece razvĳa u skladu 
s razvojnim očekivanjima, sve je više pokazatelja koji upućuju na neravnotežu u tjeles-
nom, kognitivnom, socĳalnom i emocionalnom razvoju. Na to upućuje i američki 
autor Richard Louv (2016) u svojoj knjizi Posljednje dĳete u šumi u kojoj spominje i tzv. 
poremećaj nedostatka prirode. Iako nĳe klinički prepoznat kao službeni poremećaj, 
ovaj pojam opisuje negativne posljedice koje nastaju kad djeca provode sve manje vre-
mena u prirodi i sve više vremena uz informacĳsku i komunikacĳsku tehnologĳu i u 
zatvorenim prostorima. Louv (2016) ističe potrebu za što većim uključivanjem djece u 
aktivnosti na otvorenom i povezivanje s prirodom, što bi moglo rĳešiti mnoge izazove 
s kojima se roditelji i djeca suočavaju u današnjem digitalnom svĳetu. 

4. Šumske radionice poticanja čitanja

Šumsko okruženje, osim svih ostalih prednosti, pruža izvrsne poticaje za razvoj go-
vora i komunikacĳe općenito jer je prepuno sadržaja koji bude dječju znatiželju i po-
tiču ih na opisivanje viđenog te dĳeljenje dojmova s vršnjacima. Zvukovi, koje imaju 
priliku čuti u šumi, potiču razvoj angažiranog slušanja i prenošenja iskustva. 

Jedan od novĳih pristupa u šumskoj pedagogĳi sve je popularnĳa metoda flow learning 
koju je osmislio edukator Joseph Bharat Cornell (2021), a koristi se za poticanje duboke 
povezanosti s prirodom strukturiranim, dinamičnim aktivnostima. Upravo se ta me-
toda pokazala najboljom za strukturu šumskih radionica poticanja čitanja. Sastojci su 
te metode: izravno iskustvo, intuicĳa, intrinzična motivacĳa, kreativna igra te smirena, 
ekspanzivna svĳest. Kako sudionici cĳelo svoje biće energično posvećuju temi, to im 
pruža mogućnost doživljavanja veće svrhe, fokusa, otvorenosti i dubine razumĳeva-
nja. Cilj je metode potaknuti sudionike da na intuitivan i svjestan način dožive pri-
rodni svĳet. Prema Barrattu Cornellu (2021) četiri su faze flow learninga, kao i svake 
šumske radionice poticanja čitanja:
1. Probudi entuzĳazam
U ovoj se fazi stvara pozitivna energĳa skupine, dogovaraju pravila ponašanja u šumi 
te daje smjer za kasnĳe zahtjevnĳe faze. Aktivnosti su zabavne i interaktivne kako bi 
privukle pozornost, motivirale sudionike i pobudile njihovu znatiželju. Čitanje slikov-
nica i dječjih ilustriranih enciklopedĳa vezanih uz temu radionice te razgovor o njima, 
pokazali su se kao najbolji uvod u samu radionicu.
2. Usmjeri pozornost
Nakon uvodnog dĳela pozornost sudionika usmjerava se na specifične aspekte pri-
rode vezane uz temu radionice. U ovoj fazi povećava se pozornost, fokus te prisutnost 
kako bi se promatralo prirodu s većom svjesnošću. Senzorna šetnja šumom te korište-
nje svih osjetila, razne potrage, osluškivanje prirode te igre promatranja neke su od 
aktivnosti u ovome dĳelu.



3. Izravno doživi iskustvo
Sudionici se u ovom dĳelu radionice duboko povezuju s prirodom izravnim iskus-
tvom. Aktivnosti su osmišljene kako bi potaknule dublju i trajnu emocionalnu poveza-
nost s prirodom. Ovdje se često koriste vježbe osjetilne svĳesti i introspekcĳe, 
aktivnosti poput šumske meditacĳe, dodiri i osjeti (biljke, drveće, lišće), kreativno i 
umjetničko izražavanje.
4. Podĳeli nadahnuće
Nakon dubokog doživljaja prirode, ovaj dio radionice potiče sudionike da podĳele 
svoja iskustva, misli i osjećaje s drugima kako bi produbili učenje. Aktivnosti koje se 
koriste jesu: čitanje različitih slikovnica i ulomaka iz dječjih knjiga, krug dĳeljenja u 
kojem djeca podĳele što im se svidjelo na radionici, te pričanje priča tako da djeca sama 
osmisle svoju kratku priču vezanu uz temu radionice.
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Slika 1.: Prikaz radionice 1 Slika 2.: Prikaz radionice 2

Svaka šumska radionica, pa tako i ona poticanja čitanja, nosi neke opasnosti s obzirom 
na to da se radi o djeci u prirodnom okruženju koja vole rizičnu igru, penjanje po dr-
veću, srušenim stablima, panjevima, pa je sigurnost uvĳek na prvom mjestu. Za svaku 
se radionicu odabire jedna tema te se prema njoj bira i literatura za čitanje, od popular-
no-znanstvenih naslova i dječjih ilustriranih enciklopedĳa do umjetničkih slikovnica. 
Djeca uvĳek uživaju u slušanju priča i zanimljivih činjenica o temi koja se obrađuje pa 
su se tako bavili gljivama, urbanim vrtovima, bundevama, drvećem, kukcima, šum-
skim blagom, a organizirane su i dvĳe potrage, jedna šumska i jedna za Djedom Božić-
njakom. 
Šumske radionice poticanja čitanja prate prirodu, izmjenu godišnjih doba i vremenske 
uvjete, pa se i teme određuju prema tim kriterĳima. 

Kako bi mogao uspješno i kvalitetno raditi s grupama djece, mladih ili odraslih u šum-
skom okruženju, svaki voditelj trebao bi konstantno razvĳati svoje komunikacĳske i 
pedagoške vještine. Neke od tih vještina uključuju: aktivno slušanje (voditelj treba slu-
šati djecu, njihova pitanja, te pokazati interes i razumĳevanje za njihove stavove i 
misli), jasno i jednostavno izražavanje (voditelj treba svoj jezik prilagoditi skupini su-
dionika s kojom radi), neverbalnu komunikacĳu (voditelj bi trebao radionicu voditi s 
osmĳehom, otvorenog položaja tĳela, kako bi se djeca osjećala sigurno i slobodno), po-

4.1 Teme šumskih radionica poticanja čitanja

4.2 Voditelj šumske radionice poticanja čitanja
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ticajnu i motivacĳsku komunikacĳu (voditelj bi trebao ohrabrivati i motivirati djecu na 
sudjelovanje i istraživanje), empatĳa (važno je da voditelj suosjeća s djecom i ima razu-
mĳevanja za njih), postavljanje pitanja (voditelj bi trebao moći svojim pitanjima potak-
nuti raspravu i dječji istraživački duh), fleksibilnost i prilagodljivost (voditelj bi se u 
svakom trenutku trebao moći prilagoditi smjeru radionice u kojem ju povedu djeca), 
kreiranje sigurnog okruženja (voditelj bi skupini trebao pružiti sigurno okruženje u 
kojem djeci neće biti neugodno dĳeliti svoje misli i osjećaje), refleksĳu (voditelj bi na 
kraju radionice trebao potaknuti djecu da razmisle o onome što su naučili i kako će to 
iskustvo primĳeniti u svom životu), strpljenje (rad s djecom zahtĳeva puno strpljenja 
za njihova pitanja, za ponavljanje uputa, za davanje raznih primjera, ali se mnogos-
truko isplati).
Kombinacĳa navedenih vještina omogućuje voditelju uspješno vođenje šumske radi-
onicu poticanja čitanja, potičući djecu na aktivno sudjelovanje, istraživanje i doživlja-
vanje prirode. Otvorenim i poticajnim načinom komunikacĳe djeca se osjećaju 
motivirano i uključeno, što predstavlja temelj za kvalitetno i učinkovito provođenje 
svake radionice.

U šumskoj se pedagogĳi primjenjuje širok raspon materĳala koji djeci omogućuju is-
kustveno učenje, potiču njihovu znatiželju te razvĳaju kreativnost u prirodnom okru-
ženju. Ti materĳali najčešće se temelje na prirodnim resursima i jednostavnim alatima 
koji djeci pružaju priliku da se aktivno povežu s okolinom.

Pri prikupljanju materĳala iz šume oslanja se samo na ono što priroda sama odbaci, 
poput elemenata pronađenih na šumskom tlu, te se izbjegava lomljenje granja ili ošte-
ćenje vegetacĳe. Važno je naglasiti da se pritom slĳedi načelo održivosti: često se po-
novno koriste karton, papir, stare tkanine, tekstil, ambalaža i špage kako bi se izbjegla 
nepotrebna kupnja novih proizvoda i tako racionalnĳe trošili resursi.

Plastični, sintetički i umjetni materĳali nastoje se potpuno izbjegavati. Sve što je mo-
guće, izrađuje se samostalno.

Neki od prirodnih materĳala jesu: grančice, kamenje, mahovina, drvo, kora, lišće, če-
šeri, iglice, cvĳeće, pĳesak… Od alata za istraživanje koriste se mikroskopi, teleskopi, 
povećala, kutĳice za kukce, karte, zemljovidi, dnevnici… Od materĳala za kreativno 
izražavanje: boje, papir, kolaž, karton, tkanine, špage, vuna...

Slika 3.: Prikaz kreativnih aktivnosti 1 Slika 4.: Prikaz kreativnih aktivnosti 2

4.3 Materĳali i alati za šumske radionice poticanja čitanja



Na šumskim radionicama poticanja čitanja biraju se slikovnice i dječje ilustrirane en-
ciklopedĳe koje podržavaju djetetovu znatiželju, potiču istraživanje te povezuju priču 
s prirodom koja ih okružuje. Knjige koje se koriste trebaju biti sadržajno jasne, vizu-
alno privlačne i usklađene s razinom razumĳevanja djece, kako bi njihovo iskustvo 
čitanja bilo ugodno i poticajno. Najčešće se koriste slikovnice koje tematiziraju šumske 
životinje, biljni svĳet, godišnja doba ili život u prirodi jer djeca mogu odmah povezati 
pročitano s onim što vide oko sebe.

Prilikom odabira literature naglasak je na kvalitetnim tekstovima i ilustracĳama. One 
ne samo da privlače dječju pozornost, nego olakšavaju razumĳevanje sadržaja i potiču 
stvaranje mentalnih slika. Enciklopedĳe prilagođene djeci, s jednostavnim i jasno pri-
kazanim informacĳama, pomažu im da istraže vlastita pitanja i prošire znanje o šum-
skoj okolini. Bitno je birati izdanja s točnim, autentičnim prikazima prirode, kako bi 
djeca dobivala pouzdane informacĳe i učila promatrati svĳet oko sebe.

Važno je istaknuti da se na radionicama često i rado koriste knjige izrađene od kvali-
tetnog, izdržljivog papira ili kartona, kako bi izdržale čitanje na otvorenom. Osim 
toga, potiče se i korištenje starih, već puno puta pročitanih slikovnica koje se mogu 
ponovno upotrĳebiti te tako dobiti novi život u okruženju šumske radionice.

Voditelj radionica ponekad uključuje i jednostavne kartice s ilustracĳama koje se nado-
vezuju na temu radionica – primjerice kartice s listovima, tragovima životinja ili silu-
etama šumskog bilja. Takvi materĳali omogućuju djeci da aktivno sudjeluju u priči, 
uspoređuju ilustracĳe sa stvarnim primjerima iz prirode i na taj način produbljuju svoj 
doživljaj čitanja. U kombinacĳi s okruženjem šume, slikovnice i enciklopedĳe postaju 
snažan alat za razvoj mašte, jezika i ljubavi prema knjizi.
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Slika 5.: Prikaz materĳala 1 Slika 6.: Prikaz materĳala 2

4.4 Literatura za šumske radionice poticanja čitanja
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Ovakav se način približavanja pisane rĳeči i ljubavi prema čitanju djeci, a korištenjem 
šumskih radionica poticanja čitanja, pokazao inovativan i njima vrlo zanimljiv. Pove-
zivanje knjige s prirodom može produbiti dječju znatiželju, maštu i ljubav prema čita-
nju, a boravak u šumi stvara opuštajuće i poticajno okruženje u kojem se priča, igra i 
istraživanje prirodno nadopunjuju. Razvĳaju  se čitalačke vještine, potiče emocionalni 
razvoj, ekološka osvĳeštenost te osjećaj zajedništva, a djeci se otvaraju vrata u svĳet 
knjiga na kreativan, doživljajan i nezaboravan način. Nĳe provedeno istraživanje, ali 
povratne informacĳe djece i roditelja koji su sudjelovali u radionicama, njihova želja 
da posude slikovnice i knjige koje su korištene na radionicama te da ih kupe ili posude 
u knjižnicama, dovoljno govore o uspješnosti ovakva načina poticanja čitanja.

Slika 7.: Prikaz literature 1 Slika 8.: Prikaz literature 2
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